

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfonos 13 y 37.

Suscripción en Córdoba. N.º 12,526. Fuerza de Córdoba.

Por un mes... 2.000 Pesetas  
Por trimestre... 5.50  
Por un mes... 2.50  
Por trimestre... 7

VIERNES 3 DE NOVIEMBRE DE 1893

AÑO XLIV

## Nuestros corresponsales

### BARCELONA

SUMARIO. Lo de Melilla. — Nuevo ambarque. Excitación a la prensa. — Mal efecto. — Cinco millones. — Exposición al Gobierno. — Difícil. — Huelga. — Valores bursátiles.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA:

Barcelona 29 de Octubre de 1893.

Continúa a la orden del día aquí como en todas partes, la cuestión de Melilla. Contra lo que generalmente se esperaba, no ya allá, por ahora, el general Martínez Campos, ya que los últimos telegramas recibidos indican la próxima partida del Ministro de la Guerra; que es de creer se pondrá al frente del Ejército, habiendo sido muy bien recibido el nombramiento del general Macías, cuyas dotes de inteligencia y mando son asaz conocidas.

Después de los embarques de artillería rodada en los vapores Rabat y Cámara, esta semana ha cargado más piezas del Cabo Prior, de la compañía vasco-andaluza, el cual salió ayer para Melilla, habiendo embarcado además gran cantidad de jergones y de utensilios.

Ha causado aquí mal efecto la escitación que hace a la prensa La Correspondencia Militar, para que nuestro Ayuntamiento entregue al Estado la cantidad de

25.635.025 pesetas, que según dicho periódico le debe, por la ocupación de los terrenos de las derruidas murallas. Dejando a un lado los patrióticos deseos, leales, siempre, que le han impulsado a hacer dicha escitación, pue se dirige a que la mentada cantidad se destine por el Estado a gastos de guerra, es lo cierto, al decir de algún periódico barcelonés, que la tal cantidad no está bien probado que pertenezca al Estado, en cuyo caso la escitación debiera hacerla no al Gobierno, sino a este Ayuntamiento.

La Cámara de comercio y el gremio de fabricantes de Sabadell, entre los cuales

hay algunos residentes en esta ciudad, acaban de dirigir una sendita exposición al señor Ministro de Hacienda, patentizando los graves perjuicios que irrogaría la industria y al comercio nacional el tratado con Alemania. — Fundanse principalmente los recurren- tes en las concesiones que a dicha nación se hacen, y que no crean justificadas, ni mucho menos, por las pequeñas compensaciones que Alemania nos otorga. Dicho documento, notable por la claridad y la concisión con que está escrito y por el sentido práctico que entraña, se estiene en consideraciones atímidas como las siguientes, que sintetizó en gracia a la brevedad:

Quedan demostrados, observa el aladi-

do documento, los resultados negativos que hemos tocado con los tratados de comercio durante los diez últimos años, y que han sido un déficit de dos mil millones de pesetas, la consecuente disminución de numerario y apurada situación de nuestra Hacienda; el malestar de nuestra Agricultura, y el temor que importar en su mayor parte el pan que comemos y no podemos exportar el vino que producimos.

La huelga que se inició hace días en una fábrica de tegidos de San Martín de Provensals, que era de temer se propagase a otras, ha cedido afortunadamente, habiendo vuelto ya al trabajo casi todos los huelguistas.

Siguen los valores bursátiles resintiéndose de falta de operaciones, quedando hoy el interior a 67.80 y el exterior a 76.20 con tendencias a la baja. — El Sayo, afectísimo. — El corresponsal, chofibra en su opinión nos dice: El corresponsal, chofibra en su opinión nos dice: El corresponsal,

GRANADA

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA:

Muy señor mío: Las demostraciones de simpatía y cariño que en la mañana del dia 28 del corriente dispuso el pueblo granadino al Regimiento del Caballería Dragones de Santiago, que marchó con destino a Melilla, se han reproducido hoy al dar el adiós de despedida al de Infantería de Córdoba, que a las ocho de esta mañana ha salido con la misma direc-

cion. — Los soldados sollozaron al despedirlos con lágrimas en los ojos.

Pero si, en ambas manifestaciones de afecto se han hecho derroches de entusiasmo, en la de esta mañana se denotaba una impresión de tristeza y un dejo amargor y lastimero harto pronunciado, debido sin duda alguna a las graves noticias recibidas ayer de Melilla y que produjeron en Granada dolorosa sensación.

En las calles del tránsito apiñábese la gente, y desde los balcones, adornados con banderas y colgaduras, agitaban las señoras sus pañuelos al par que arrojaban una verdadera lluvia de flores sobre los soldados.

Por las calles de Elvira, Plaza Nueva, Mender Núñez, Reyes Católicos, Puerta Real y Paseo de la Carrera, dirigíose la tropa, entre incansables aclamaciones, al templo de la Virgen de las Angustias, en cuyo vestíbulo los esperaba el clero de la Parroquia.

Al llegar a la iglesia prodigióse una escena altamente conmovedora. En tanto que los jefes y oficiales penetrasen en el templo a depositar a los pies de la patrona de Granada piadosa ofrenda de flores, el Regimiento rendía armas, y entonces elevóse de la apiñada muchedumbre que ocupaba la carrera un immenseo clamor de entusiastas vivas y suplicantes oraciones.

Las mujeres y los hombres, rompiendo las filas, abrazaban a los soldados como hijos queridos; al par que con frases entrecortadas por la emoción pedían la victoria para nuestras armas a aquella Virgen, suprema dispensadora de gracias, que ostentaba en el fondo del templo entre torrentes de luz y de flores. Hasta el cielo pareció tomar parte en aquella explosión de fe y de entusiasmo; pues que, rompiendo el sol, las nubes que hasta entonces le velaran, hirió con sus rayos tan hermoso espectáculo; énigos recuerdos quedarán grabados eternamente en la memoria de chantos le presentaron.

Desde el templo de la Virgen de las Angustias marchó el Regimiento a la estación del ferrocarril, donde esperaban ya su llegada el excelente señor Arzobispo de esta Diócesis, el General, el Ayuntamiento y la Diputación en pleno, el Gobernador, comisiones militares y gran número de personas distinguidas.

Las puertas del andén estaban cerradas y custodiadas por fuerzas de orden público y guardias municipales, con objeto de impedir el paso, y que la operación de embarque pudiera hacerse con facilidad; pero todas estas precauciones fueron perfectamente inútiles, pues al llegar las primeras banderas al semicírculo que precede a la estación, el público arrolló a los agentes, y abriendo violentamente las puertas precipitose en los andenes, lanzando gritos patrióticos. El pueblo corrió a lo largo del recinto del ferrocarril, juvió los almacenes y extendióse por la vía en un espacio de cerca de dos kilómetros; tal era el número de personas que acudió a decir adiós a nuestros bravos soldados.

El Prelado bendijo a los expedicionarios, y momentos después el tren salió de aguas. Entonces un grito indescriptible de Viva España y el Ejército, lanzado al unísono por veinte mil personas, que en tal número se calcula, las que asistieron a despedir el Regimiento, ensordecieron el espacio; las banderas fueron tremoladas, las músicas dejaron oír un himno patriótico, miles de pañuelos se agitaron en los aires y el tren perdióse entre los plantos de la Vega entre las delirantes aclamaciones que de todos los labios brotaban.

Al regresar de la estación dirigíronse las comisiones con las banderas, y seguidas de numeroso gentío, al monumento

sepultura a I. Alvarado, en el que se observó que el sol nacía.

VIERNES 3 DE NOVIEMBRE DE 1893

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

VIERNES 3 DE NOVIEMBRE DE 1893

afecto á cuantas tropas pasen para Melilla.— Entendido que hoy pasarán las fuerzas que componen el regimiento de Covington. — *Corresponsal.*  
1 Noviembre 93.

## VILLA DEL RIO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío: «Los vecinos de esta población, enardecidos por el patriotismo de que están poseídos todos los corazones españoles, han dado inequívocas pruebas de su entusiasmo con todas las tropas que han pasado por esta línea de Madrid, con dirección á Melilla, para tomar parte en la campaña del Rif.

Ayer, desde las primeras horas de la mañana, la banda de música, tocando himnos patrióticos, recorrió las calles con las banderas que se destinaban para los regimientos de Saboya y San Fernando, y un gentío inmenso, mejor dicho, el pueblo en masa, se dirigió á las once de la mañana á los andenes de la estación para presenciar la entrega de las banderas á dichos regimientos, que llegaron á las doce y media y tres de la tarde, respectivamente, los cuales fueron aclamados por la multitud con frenéticos vivas! y obsequiados con coronas de flores, vinos, licores y cigarrillos: fué un acto conmovedor el ver como las pobres mujeres del pueblo, ya que con otra cosa no podían contribuir, rivalizaban unas por obsequiar á los soldados con cestos de higos, granadas y otras frutas, y la que menos podía llevaba agua y azucarillos para que mitigaran la sed.

Bendita caridad, bendito el noble entusiasmo del generoso pecho español, bendito el pueblo que se identifica con el ejército y ya que otra cosa no puede ser, le acompaña en espíritu para luchar contra las hordas del Rif, y defender la integridad de la Patria.»

*El corresponsal.*

31 Octubre 93.

## POZOBLANCO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío: «Las innumerables conversaciones sostenidas estos días en círculos y cafés han versado principalmente sobre los sucesos graves de actualidad. De estos se hacen animadísimos comentarios en todas partes, siendo la nota más dominante de ellos, y con la que coinciden las personas sensatas y desapasionadas, el censurárnos energicamente la conducta pasiva del Gobierno en las cuestiones de Melilla.

La muerte del bizarro general Margallo ha sido muy sentida en esta población, creyéndola la opinión pública hija de ambiciones bastantes comunes en la vida. Por esta razón y por la conducta poco decisiva del gobierno en los asuntos del Rif, hágase dicho, no se si con fundamento, que se iba á organizar una manifestación pacífica de protesta en este pueblo. Pero sea de ello lo que quiera, lo cierto es que en los momentos actuales no debemos ocuparnos en semejantes cosas ni en censurar con más ó menos acritud la conducta de este ó de aquel personaje, y si en apoyar decisivamente al gobierno, sea cual fuere, para demostrar una vez más ante toda Europa nuestro acendrado patriotismo todavía sin manilla.

No teniendo más noticias de interés que comunicarle, señor Director, me despido de usted hasta mi próxima, quedando de usted atento, seguro servidor que besa su mano.

*El corresponsal.*

1º Noviembre 93.

## LO DE MELILLA

### El desembarco de los heridos

*La Unión Mercantil* ratifica con las siguientes líneas el telegrama de nuestro activo corresponsal malagueño señor Palomares.

«Entre el vapor *Africa*, atracado al Muelle, y este, se colocaron anchas tablas que facilitasen el paso de los heridos, operación que se verificó brevemente bajo la dirección del capitán del buque y de uno de los cabos de mar de esta Comandancia de Marina.

Fueron acercándose los coches al improvisado desembarcadero, donde se hallaba el alcalde accidental señor Caminos, varios concejales y algunos oficiales de distintos cuerpos. El desembarco fué dirigido por el Jefe de Sanidad Militar señor Oms y no pudo llevarse á cabo ni con más brevedad ni con más acierto.

Los heridos más graves, ó los que lo

eran en las piernas, fueron llevados en brazos de personas que á ello se prestaron voluntariamente, asistiendo también individuos de la Cruz Roja aunque sin distinción alguna.

La muchedumbre saludaba á los heridos con gran respeto, algunas mujeres lloraban, se dieron varios vivas y hubo cariñosos abrazos, resultando el espectáculo conmovedor y solemne.

Merece como especial mención el oficial de Sanidad Militar que ha venido conduciendo los heridos y á los cuales están estos muy agradecidos por su asistencia y cariño.»

### El paso de los heridos

Cuando todos los heridos fueron colocados en los coches, entró en uno de ellos el señor Oms y dió orden de marchar el triste séquito. En la mayoría de los caídos iban cuatro heridos.

La gente se agolpaba á las ventanillas deseosa de estrechar la mano de los valientes héroes de la jornada del 2, 28 y 30 de Octubre. Algunos parientes de los heridos los abrazaban y besaban con efusión.

Hubo escenas altamente sentidas.

Algunas personas se ofrecían á llevarse los heridos á sus casas, distinguiéndose entre estos ofrecimientos dos mujeres del pueblo que á todo trance querían llevarse á su casa á un herido de Borbón, que decía:

— ¡Dios os lo pague!

Otro herido gritó:

— ¡Bendita sea Málaga!

Los coches recorrieron las siguientes calles: Muelle, Larios, Granada, Merced, Victoria y Alfonso XII, deteniéndose á las puertas del Hospital Militar, donde ya los esperaba el señor Oms, que se había adelantado á la comitiva, y el Gobernador señor Fernández Miró.

Este los abrazaba al entrar y les dirigía frases de cariño que ellos contestaban tenuamente.

Las calles, especialmente la de la Victoria, se hallaban llenas de gente, siendo muchas las mujeres que lloraban y no pocos los hombres que daban vivas al Ejército, á la patria y á los valientes de Melilla. Los sitios donde más vivas se dieron fueron en la Acera de la Marina y calle de Larios.

Los guardias fueron arrollados al detener á la gente que se agolpó á saludar á los heridos al bajarse estos de los coches en las puertas del Hospital Militar.

Sigue la incomunicación por el cable y esta voz con circunstancias muy raras.

Colocado en el sitio debido el aparato que determina dónde se encuentra la rotura del cable, no resultó indicación alguna de avería.

Entre Almería y Alborán el cable funciona bien y se supone que la causa de la incomunicación esté en el sitio del amarre en la costa de África.

Los empleados del cuerpo de Telégrafos se afirman mas en esta opinión, porque el cable hace en algunos momentos indicación de responder, pero no se logra restablecer la comunicación.

Los telegramas que ayer se recibieron con noticias de Melilla fueron conducidos por vapor hasta Alborán.

Se ha recibido noticia de que el crucero *Reina Mercedes* solamente lleva embarcados 5.000 fusiles, y que respecto á los otros 5.000 contratados hay alguna dificultad para conseguir que los entreguen desde luego, porque los reclama la comisión militar argentina.

El gobierno gestiona que se le entreguen los 10.000 fusiles, y espera conseguirlo, así como los 10 millones de cartuchos.

— *El Africa*, de Ceuta, publica lo siguiente:

«Dicen personas llegadas de Tetuán que han entrado en aquella ciudad multitud de mujeres y niños pertenecientes á las kabilas fronterizas á Melilla, así como ganados de la misma procedencia, á fin de separarse del campo donde seguramente han de verificarce operaciones de guerra.

Agagan dichas personas, sin que salgamos garantes de la certeza de la noticia, que conduciendo á los unos y les otros, llegaron asimismo bastantes rifles armados, pretendiendo excitar á los de Tetuán para que sigan su ejemplo levantándose en armas contra los españoles y vayan á ayudarles en su campaña; pero que los de Tetuán los han rechazado á tiros, diciéndoles que salgan de su empresa como puedan, que cuando la guerra de África, de ellos no recibieron auxilio alguno.»

### Buenas noticias

Momentos antes de ir el martes á palacio para despachar con la reina el minis-

tro de la Gobernación, recibió un aviso telefónico, comunicado por el general López Domínguez, diciéndole el contenido del satisfactorio telegrama que el vapor *Africa* había conducido de Melilla á la Península, para que se sirviera ponerlo en conocimiento de su magestad.

La noticia comenzó á hacerse pública á la una de la tarde, y el contenido se refería en los semblantes de cuantos conocían la buena nueva. La angustia que causaba el bloqueo que los moros habían realizado en algunos de nuestros fuertes, se trocó en satisfacciones.

La versión atribuida á un despacho cifrado, de que nuestras tropas habían conseguido una verdadera victoria, está comprobada.

A las cuatro de la tarde se pregó por las calles un suplemento á la *Gaceta de Madrid*, que contenía los dos telegramas anteriores indicados.

Los despachos particulares confirmaban la noticia de que habíamos obtenido una victoria y ampliaban los relatos con detalles interesantes.

El contenido público fué tan grande que algunos pensaron en celebrar una manifestación de simpatía al ejército y otros hablaron de un gran meeting para pedir al gobierno que no se toque para nada el presupuesto del Estado en gastos para Melilla, y que todo esto pudiera sufragarse por medio de una contribución extraordinaria.

— En vista del telegrama del general Macías, manifestando que no se le enviarán más refuerzos, porque no tiene donde alojarlos, el señor ministro de la Guerra ordenó el martes en la tarde que se suspenda la salida del regimiento infantería de la Reina, de Algeciras, y del de caballería de Santiago de Málaga.

Lo que se envió á Melilla fué el pedido de provisión y herramientas hecho también por el general Macías.

El despacho del gobernador de Melilla indicando que no se le envíen más fuerzas hasta tener donde alojarlas, es una confirmación de que la situación de nuestra plaza ha cambiado en sentido satisfactorio durante las últimas horas.

En cambio se ha ordenado el envío inmediato de víveres, municiones y herramientas de trabajo.

Habana 30 de Octubre.

— El gobernador general al ministro:

«El Casino Español, identificado con los sentimientos nacionales, acordó iniciar una suscripción patriótica para auxiliar y contribuir á los gastos de la guerra de África, ofreciendo además al gobierno su incondicional concurso para la defensa de la honra nacional.

» Como primera partida, gira por el cable, á la orden de V. E., 13.890 pesos para invertirlos en las necesidades urgentes de la campaña, de la armada y del ejército.

» Cuba anhela pronto y vindicación ofensiva.»

El ministro de Ultramar ha contestado con un caluroso telegrama de gracias al Casino Español; ha recibido el dinero, y ayer mismo lo ha puesto á disposición del ministro de la Guerra para el objeto á que lo destinan sus generosos donantes.

La jornada del 30

Málaga 31 (2 tarde).

A bordo del vapor *Africa* escribió para transmitirlo por telégrafo en el momento en que llegue á Málaga.

Ayer hubo un nuevo sangriento y reñido combate en los alrededores de Melilla, en el que nuestras tropas se cubrieron de gloria, alcanzando un brillantísimo triunfo sobre los marroquíes.

Al mando del general Ortega, que tanto se distingue en esta campaña, se formó una fuerte columna con tres batallones de cazadores, una batería de montaña y una sección de tiradores Mausser, para conducir á los fuertes un convoy de víveres y municiones para el fuerte de Cabrerizas Altas, donde ya estaba todo agotado y donde había gran número de heridos de combates anteriores.

Iban delante dos compañías del batallón Disciplinario, desplegadas en guerrilla, y luego el batallón de cazadores de Cuba.

Las baterías de montaña, colocadas al flanco derecho, protegían eficacísimamente la operación.

Los moros no daban hasta entonces señales de vida; pero al dar vista al fuerte que se quería aprovisionar, rompieron el fuego contra el convoy y su escolta, desde nuestras propias trincheras, que estaban todas en su poder desde la noche, pues que durante el día nuestras tropas los desalojaron de ellas.

La falta de reflectores eléctricos hace que no sean hostilizados durante la noche, y les permite asesinar impunemente

á nuestros soldados, que ni siquiera los ven.

La agresión de los moros fué inmediatamente contestada por nuestras tropas, que siguieron imperturbables su ruta, obligando constantemente al enemigo á replegarse, dejando libre el paso al convoy.

Cuando nuestras guerrillas llegaron á las cercanías del fuerte, los moros redoblaron su esfuerzo manteniendo un fuego horrible y continuado, tanto sobre la columna como sobre el fuerte, para imponerle total salida de su garnición.

Esto, no obstante, los soldados de Cabrerizas salieron heroicamente en auxilio de la escolta del convoy, y con un nuevo esfuerzo de ésta aquél llegó á su destino, quedando el fuerte convenientemente aprovisionado de agua, víveres y municiones lo menos para diez días, aunque la guarnición no tuvo más que una fuerza que pueda contener.

Hecho esto se recogieron los heridos, y la columna volvió á la plaza, siendo constantemente hostilizada por los moros, que sufrieron numerosísimas bajas por los certeros disparos de nuestras tropas.

Estos detalles me los ha comunicado un soldado del Disciplinario que llegó herido en un brazo y en la espalda.

Ignoro el número y clase de bajas que hemos tenido en esta expedición, pues cuando él cayó herido, no supo más hasta que lo condujeron á la plaza.

Ha visto once moros prisioneros de nuestras tropas, que estaban aterrados.

Ha visto 300 heridos en la plaza.

Se ha reunido el Ayuntamiento de esta capital en sesión extraordinaria, adoptando acuerdos importantes, que revelan el sentimiento de patriotismo que anima á esta corporación.

Entre otras disposiciones, se ha acordado conceder cincuenta mil pesetas mensuales mientras dure la guerra, é iniciar una suscripción pública, encabezándola con diez mil pesetas, para adquisición de armamento, y si las circunstancias lo exigen, crear un batallón de voluntarios que marche á África á combatir por la patria.

Los destinos que dependen del Ayuntamiento serán reservados para los lisados en la guerra que puedan desempeñarlos, y se crearán pensiones para las viudas.

El alcalde ha comunicado estos acuerdos al gobernador y al capitán general.

Ha causado gran entusiasmo la noticia del brillante hecho de armas llevado á cabo por nuestras tropas tropas el día 30.

— A las once y media de la mañana del 1º ha visitado el ministro de Marina á su compañero el de Guerra, y han celebrado ambos una larga conferencia.

Estuvieron con los consejeros de la Corona el general Moltó y el subsecretario señor Serín.

— El ministro de Estado espera conocer de mañana á pasado el número de bajas que han tenido los rifleros, las cuales estima que habrán sido muchísimas.

Para ello tiene el señor Moret dadas las órdenes oportunas, y es probable que esta interesante noticia se la comuniquen desde Nemours.

— Hemos visto un telegrama del general Ortega, dirigido á un individuo de su familia, en la que participa que los moros no se han retirado más que unos cien metros más allá de su campo, y que desean que el general Macías llegue hasta las faldas del Gurugú, el 2 serán atacados nuevamente en sus trincheras.

El batallón Disciplinario consiguió llegar hasta las faldas del Gurugú, pero tuvo que retirarse.

Ayer se avanzaría probablemente para hacer obras de defensa.

La prensa francesa

Paris 1.— *El Eclair* publica una interview con el explorador Soler. Preguntado éste si durante el viaje del gran duque Alfonso se había tratado de una inteligencia entre Rusia, Francia y España para la eventual ocupación de Tánger por los españoles, dijo que es de absoluta necesidad el impedir la ocupación de dicha ciudad por Inglaterra.

*El Siécle* hace votos porque el conflicto hispano-marroquí concluya lo antes posible, para que la excitación mora no repita en Argelia.

*La Lanterne*, dice que Francia no permitirá que Inglaterra ocupe Tánger, y pide el envío de la escuadra francesa á Orán.

*El Petit Parisien*, considera imposible que Europa consienta en la posesión por Inglaterra de las llaves del Mediterráneo, y dice que para España es esta una cuestión vital.

Es necesario — añade — que las flotas rusa y francesa se aproximen á Tánger.

*La Petite Republique* publica una interview con Ruiz Zorrilla en la que éste declaró, que cuando la nación se halla en guerra, los republicanos españoles deben ahogar todo sentimiento político ante el deber de la patria.

Añadió, que la situación general de España en estos momentos es excepcionalmente grave.

A última hora comunica la Agencia Fabra un despacho de París contenido en los siguientes términos:

los ferrocarriles asistieron con objeto de despedirlos, algunas autoridades y gran número de los muchos amigos políticos y particulares con que cuenta en esta capital y provincia expresado señor Castillo, de quien esperamos que, uniéndose á los representantes de esta provincia, gestione lo conveniente para su prosperidad y engrandecimiento moral y material.

**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fiestos de esta capital los días 31 de Octubre y 1º del corriente. — Central 1905 pesetas y 25 céntimos.—Puebla 942'50.—Pretorio 1998'37.—San Sebastián 624'31.—Victoria 638'18.—Nocturno 29'78.—Matadero 3328'82.—Delas 9,467 pesetas y 21 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 4.463'81.—A la provincia y municipio 4.463'81.—Adicionadas 539'50.

**Sufragios.**—Ayer y anteayer se celebraron en la Santa Iglesia Catedral por el alma de los patronos, fundadores y demás cuyos restos descansan en el sagrado recinto. La mayor parte de las capillas de fundación particular lucían profusas iluminaciones, ostentando ricas coronas y fúnebres atributos que daban al templo un aspecto severo e imponente. La concurrencia que asistió anteanoche á la Santa Iglesia Catedral se detenia ante las capillas contemplando la magnificencia y el lujo desplegado al rededor de las tumbas que, cubiertas con paños galoneados de oro, simulaban el lecho mortuorio en que reposan los restos de los que pasaron á mejor vida. Anteanoche se cantó el oficio de difuntos á tres voces acompañadas al armonio. La primera lección estuvo á cargo de don Felipe Hernández, la segunda de don Rafael Rodríguez y la tercera de don Rafael Aguilar. Al terminar el oficio se cantó un responso á cuatro voces y el *Reguescat in pace*, también á cuatro voces, obras todas, excepto la lección tercera, del maestro de capilla señor Gómez Navarro.

**Diputación provincial.**—Por falta de número de señores Diputados no pudo ayer celebrar la sesión á que estaba convocada la Exma. Corporación provincial.

**Sin resultado.**—El inspector de vigilancia don Eduardo Criado, con algunos agentes del mismo cuerpo, dieron anteanoche una batida á ciertos pájaros de malos antecedentes que merodean por Córdoba hace días y que se refugian en una casa de la calle del Hornillo, barrio de Santa Marina. Los individuos en cuestión, al apercibirse de la llegada de los agentes de la autoridad, emprendieron la fuga por las casas inmediatas. Parece que uno de ellos se arrojó de cabeza por una ventana, sin que en la caída se causara daño alguno. Según opina el vecindario, la acción tuvo un parecido al parte de los montes.

**Bienvenido.**—Ayer visitó esta redacción nuestro antiguo amigo el señor don Daniel Palop y Juan, médico de primera clase, graduado á mayor, que acompañó el martes desde Melilla á Málaga á los heridos que condujo el «Africa.» El señor Palop, que es portador del fajín y la espada que usó el infotunado general Margallo, permanecerá en Córdoba muy pocos días.

**Inauguración.**—Pasado mañana, á las ocho de la noche, tendrá lugar la inauguración del curso en el Círculo Católico de Obreros, estando encargado del discurso el distinguido escritor y orador sacerdote R. P. Moga, de la Compañía de Jesús.

**Triste recuerdo.**—Según carta que tenemos á la vista fechada en Melilla el dia 29 de Octubre último, se han expuesto en el Casino Militar de aquella plaza dos magníficos cuadros que representan la cabeza del infotunado general Margallo, en la misma disposición que ocupaba en el ataúd. En la sien derecha se distingue la herida que lo dejó muerto en el campo de batalla. Los retratos están hechos por Arpa y Minguez.

**Preludios.**—La Comisión provincial de «La Cruz Roja» que, como hemos dicho, prepara algunos festivales para reunir fondos con destino al auxilio de los heridos en la campaña de Melilla, ha nombrado las siguientes comisiones que entenderán en los preliminares de la corrida de toretes y cintas. Para invitar á las señoritas que deseen bordar cintas han sido designados: don Manuel de la Puente, don Rafael Ansotra, don Rafael Cañete, don Carlos Rovira, don Carlos Osuna, don Pedro Toro, don Angel Rodríguez Sanchez, don Rafael Calzadilla, don Rafael Bastida, don José Vazquez, don Joaquín Trillo, don Joaquín Berniola, don Nicolás Albornoz, don Rafael Barbudo, don Ramón Rabada, don Gabriel Bellido, don Enrique

Conde y don Carlos Baquera; y para asuntos de toros y plaza: Presidente, don Enrique Fuentes Breña; Vocales, don Francisco Rojas Vivas, don Adolfo Ayllón, don Francisco Simencas, don Antonio Salmerón, don Francisco Simón, don Ramón Rabada y don Enrique Cabrera.

**Subasta.**—El 6 se subastan en las Casas consistoriales de esta capital, con baja del 20 por 100 de los tipos, los materiales aprovechables del derribo de la casa número 146 de la calle de Agustín Moreno.

**Efemérides.**—Hoy.—1822.—Se jura en Lisboa la constitución portuguesa.—1867.—Célebre batalla de Mentana.

**Actos religiosos.**—La noche del martes último terminaron en la iglesia de San Pablo los solemnes cultos que la piiedad religiosa de los fieles ha dedicado durante el mes de Octubre al Santísimo Rosario. El sagrado recinto ofrecía un golpe de vista magnífico por la brillante iluminación que se repartía profusamente en el elevado retablo del altar mayor y en las capillas y demás altares laterales. En este último acto predicó el notable orador sagrado doctor don Benito Rubio Larragueta, que pronunció un elocuente discurso basado en la «Esperanza», abundando en períodos apropiados al desarrollo de su oración, dicha con galana frase y fecundidad de ideas, apoyadas en la tesis del notable discurso que la numerosa concurrencia que llenaba literalmente el amplio templo escuchó con curiosidad y religiosa atención. El señor Rubio Larragueta terminó con una sentida y elevada súplica rogando á María Santísima acompañara á los soldados españoles en las actuales luchas contra la morisca, raza enemiga acérrima del Cristianismo. Después de la solemne salve cantada por la capilla de música, el M. I. señor Dean de la Santa Iglesia Catedral dió término á aquellos religiosos actos, bendiciendo con el Santísimo Sacramento á la extraordinaria concurrencia de fieles congregados bajo las bóvedas del templo que fué de religiosos Dominicos, cuya custodia y frecuente culto están encomendados al celo del R. P. Antonio Córdoba, que, apesar de su edad avanzada, trabaja con cristiana solicitud en pró del mayor culto y explendor de la religión Católica.

**Gran Teatro.**—Según teníamos anunciado, anteanoche puso en escena en este coliseo la Sociedad dramática cordobesa el drama *Don Juan Tenorio*, del ilustre vate don José Zorrilla. Hubo una regular concurrencia, que aplaudió en distintas ocasiones la buena interpretación que los aficionados que componen expresada sociedad supieron dar al popular drama.

**Patriotismo.**—En comunicación fecha 31 de Octubre último de la alcaldía de Adamuz, se da conocimiento de que en sesión ordinaria celebrada el 28 del mismo por dicho Ayuntamiento, se acordó por unanimidad y en atención al conflicto pendiente con las kábilas del Riff, adquirir dos fusiles sistema Mauser para donarlos al ejército. El importe se facilitará al Gobierno á cuya disposición queda la cantidad necesaria.

**Enlace.**—El dia treinta de Octubre contrajeron matrimonio en esta capital la bella señorita doña Teresa Gil Fernández, profesora de la clase de música de la Escuela de Bellas Artes, y el señor don Alfonso Lara y Mena, profesor de Letras del Instituto provincial. Despues de la religiosa ceremonia salió el nuevo matrimonio con dirección á Madrid á pasar los primeros días de la luna de miel, que deseamos sea fecunda en bienestar para la feliz pareja.

**Lotería nacional.**—El sorteo próximo tendrá lugar el dia diez del corriente; constará de 16.000 billetes al precio de 100 pesetas, divididos en décimos á 10, y se distribuirán 1.120.000 pesetas en 809 premios, entre ellos uno de 250 000; uno de 125.000; uno de 40.000; uno de 20.000; uno de 10.000; siete de 5.000 y 696 de 800.

**Caja provincial.**—El martes ingresaron en sus arcas 1.350 pesetas del Ayuntamiento de Baena y 106 con 75 céntimos del de Cabra por el periodo de ampliación; y 750 del de Espejo, con más 2.000 del de Cabra por el presupuesto corriente. Se pagaron al personal 2.181'16; para material 30; por suministros de Beneficencia 1.025'20; por el cupón del vencimiento de la Denda provincial de primero de Octubre 3.363'20, y por ampliación 1.449'47. Quedó la existencia de 531'80 del periodo de ampliación, y 1.515 con 78 por corriente.

**Mas vigilancia.**—El vecindario de la calle de Pedro Lopez, en la parte inmediata á la de Gutierrez de los Ríos, se lamenta con razón sobrada, del escán-

do que allí produce una infinidad de muchachos, cuyo principal entretenimiento está en las piedras que lanzan á los edificios y á las personas. Si en aquel distrito hay guardia municipal no se conoce.

**Obras.**—El Ayuntamiento ha acordado la suspensión de las obras de traslación del recipiente urinario de la calle de Jesús María, hasta que la comisión respectiva acuerde con arreglo á la moción pendiente la mejor manera de amparar y regularizar este servicio.

**Misa.**—Anteayer la oyó en la hermosa iglesia de San Pablo el regimiento de Covadonga.

**La Cruz Roja.**—Ha quedado constituida en Sevilla la sección de aquella benéfica y humanitaria Asociación, nombrándose vicepresidente y consultor de ella, respectivamente, á nuestros distinguidos paisanos y amigos los Canónigos de aquella Metropolitana señores don Miguel Riera de los Angeles y don Antonio Pérez Córdoba.

**Disposición.**—La *Gaceta* del 31 de Octubre publica una confirmando la suspensión del Alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de Córdoba.

**Traslación.**—Ha sido trasladado á desempeñar la plaza de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Oviedo, el señor don Mariano Fonseca y Viñuela, distinguido amigo nuestro.

**Fallecimientos.**—Los cinco occididos en esta capital el dia 26 de Octubre, lo fueron por reumatismo, bronquitis, lesión orgánica, bronco-neumonía y disenteria.

**Traslado.**—Por real orden de 25 de Octubre último ha sido trasladado á prestar sus servicios á Barcelona el arquitecto de Hacienda de esta provincia en interino del Municipio don Luis Ferrero y Tomás.

**Comisión.**—Una del excelentísimo Ayuntamiento, presidida por el alcalde señor Aparicio, estuvo anteayer en la fonda Suiza á visitar y ofrecer sus respetos al señor general Mayorga, que agradeció mucho este acto de afectuosidad y cortesía.

**Mercado de Córdoba.**—En la secretaría municipal recibimos ayer la siguiente nota de los precios corrientes en este mercado.—Trigo de 30 á 32 pesetas quintal métrico.—Cebada de 22 á 23.—Escama de 15 á 16.—Habas de 19 á 20.—Maíz de 20 á 21.—Garbanzos de 36 á 60.—Aceite de 115 á 120 hectólito.—Vino de la hoja de 54 á 75.—Idem de 3 á 5 hojas de 75 á 95.—Aguardiente de 100 á 150.

**Contribuciones.**—El recandador de las de esta capital anuncia que la cobranza de las pertenecientes á territorial, industrial e impuesto de minas, del segundo trimestre de 1893 á 1894, dará principio hoy, en el domicilio de los contribuyentes, y terminará el dia 23 del corriente.

**Disposición.**—Se ha publicado una real orden de Fomento dictando reglas para llevar á efecto lo dispuesto en los decretos de la presidencia del Consejo de ministros y ministerio de Hacienda de 24 del pasado mes, sobre pago de obligaciones de primera enseñanza.

**Seguro de vida.**—Hace pocos días anunciamos á nuestros lectores, con referencias á *La Unión Mercantil* de Málaga, que habían sido satisfechas 10.000 pesetas á los herederos de un asegurado en el ramo de vida por la importante Compañía nacional «La Unión y El Fenix Español» y hoy, según leemos en el mismo periódico, podemos dar cuenta del pago de otra suscripción de 5.000 pesetas abonada también en aquella ciudad á doña Dolores Giménez Morales. Como en esta capital y su provincia tiene la expresa Compañía numerosos suscriptores, así en el ramo de vida como en el de incendios, debido á su respetabilidad y probado crédito, hacemos público este acto que justifica una vez mas la formalidad y exactitud con que cumple sus contratos.

**Listas.**—Se han expuesto al público, en el vestíbulo de las Casas Capitulares, las de los electores de esta ciudad, para conocimiento de los mismos.

**Relación.**—Ayer publicó el periódico oficial la de las fijas adjudicadas por la Sección de Propiedades del Estado.

**Juzgados Municipales.**—Los despachos de el de la ducha é izquierda de esta capital se hallan establecidos, respectivamente, en las calles de Saravias y Leiva Aguilera.

**Pensamiento.**—El ingenio sirve para todo y conduce á muy pocas cosas.

**Sección mineral.**—Se han solicitado doce pertenencias e la mina de cobre «Julia», del sitio La Nava, término de Espiel.

**Cantar.**—Tenemos cinco sentidos y todos son necesarios.—Pero los cinco perdemos al estar enamorados.

**Corrida de toretes.**—Como habíamos indicado á nuestros lectores, el domingo último tuvo lugar en la plaza de toros de Montilla la corrida de toretes que, con un fin piadoso, daban varios jóvenes de dicha ciudad, bajo la dirección é iniciativa del rico comerciante señor don Juan Bautista Pérez. Fueron distinguidamente lidiados tres bravos novillos, distinguéndose de notable modo por la serenidad y arrojo todos los que formaban la cuadrilla y que eran los señores siguientes: Espadas: don José Carbonero, don Ramón Marquez y don Manuel Carrasco; este estuvo tan afortunado al herir, que que una sola estocada mató al novillo. Banderilleros: don Francisco Ortiz, don José Torres, don Manuel Marquez y don Pedro Freixas. Picadores: don Luis Narango y don Francisco Lopez. La llave fué pedida por don Enrique Luque, que con gallardía y arte montaba brioso caballo. La presidencia se hallaba formada por las bellísimas señoritas doña Rafaela López, doña Isabel Aparicio, doña Candelaria Requena, doña Otilia Aguayo y doña Mercedes Vacas, las que, adornadas con lujosos trajes, formaban un tan lindo ramillete que superaba con mucho al que de preciosas flores lucian dichas jóvenes, regalado por la señora Núñez de Prado, esposa del coronel señor Rodríguez. La concurrencia fué numerosa y por demás escogida, observándose durante el espectáculo el mejor orden en virtud á las acertadas disposiciones del señor Pérez, que con su especial carácter no descuidó ni el mas leve detalle para que la fiesta resultara con el expondor que se efectuó.

**Vacante.**—Lo está la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Almedinilla, y hasta el 16 se pide so licitar.

**Pozoblanco.**—A continuación publicamos la nota de precios corrientes remitida por nuestro corresponsal en aquella importante población de la sierra.—Aceite á 10'25 pesetas arroba.—Trigo á 11'25 fanega.—Cebada á 4'75.—Harrina de Castilla de primera clase 6 pesetas arroba.—Idem de segunda clase 5'50.—Idem de tercera clase, 5.—Carne de cerdo á 10 pesetas arroba.—Idem de hebra á 1'40 el kilo.

**Obras.**—El dia seis se subasta en Aguilar el arreglo del arrepido de la ronda en una extensión de 7.630 metros cuadrados, por el tipo de 3.000 pesetas.

**Reparto.**—El de la riqueza urbana descubierta se halla á la vista en Monte mayor hasta el dia seis.

**Tarea buena.**—Algunas señoritas aristocráticas de varias poblaciones de Andalucía, se ocupan en hacer hilas y vendas para los heridos de la guerra.

**Camas.**—Ya se han mandado las que, para ampliar la enfermería, dedica en Cádiz el consejo de caballeros hospitalarios en la casa de socorro, para que se utilicen por los heridos de Melilla.

**De regreso.**—¿Conque has estado veraneando?—Sí.—¿Dónde?—En Sicilia.—¿Pues no sabías que hay allí 36 grados á la sombra?—Y qué necesidad hay de estar allí á la sombra?

## Don Juan Tenorio

por

DON JOSÉ ZORRILLA

drama religioso, fantástico, ilustrado por los señores Pérez, Ferrant, Mestres, Plá y Huertas, el retrato del autor y un prólogo de don Nicomedes Pastor Díaz y elegante encuadernado.—CINCO PESETAS.

## POESÍAS

DE

## EL MISMO AUTOR

conteniendo mas de CUARENTA MIL VERSOS  
en un solo volumen.—CINCO PESETAS.

De venta, ambas obras, en todas las librerías de España y América,

## Recaudación de Contribuciones

Districto Municipal de Córdoba

Con arreglo á lo que dispone el artículo 33 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1883, se avisa á los contribuyentes por Territorial, Industrial, Canón por superficie de Minas, é impuestos de carruajes de lujo de este distrito, que la cobranza á domicilio del 2º trimestre del corriente año económico tendrá lugar en los días tres al veinte y tres de Noviembre próximo desde las 10 de la mañana á las tres de la tarde.

En su consecuencia, para que llegue á conocimiento de todos y á fin de que puedan los contribuyentes satisfacer sus cuo-

tas sin los recargos que para los morosos determina el artículo 11 de la instrucción de procedimiento de la misma fecha, se invita á los morosos por medio del presente edicto á que verifiquen el pago en los días prefijados, pues pasado dicho plazo solo podrán evitar el premio, acudiendo á pagar dentro de los diez primeros días del inmediato mes de Diciembre á la oficina recaudadora situada en la calle Pérez de Castro número 18.

Córdoba 31 de Octubre de 1893.—Francisco Ruiz del Portal.

## Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—San Valentín, presbítero y mártir, y los innumerables mártires de Zaragoza.—Mañana, San Carlos Borromeo, obispo y confesor.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el convento de la Encarnación, por don Felipe Luna y sefiora, en sufragio de sus difuntos.

—Según dia de solemne novena en la Real Iglesia de San Pablo, á las Benditas Animas del Purgatorio, á las oraciones. Hoy costeadas por don José Toribio y don José Medina, en sufragio de sus difuntos.

—Continúa el mes de Animas en el Monasterio de la Encarnación, en el que se cantará la Letanía y los lamentos de las mismas, al toque de oraciones.

—En todo el mes de Noviembre, después de oraciones, se harán los piadosos ejercicios en sufragio de las benditas almas, en la iglesia parroquial de San Pedro, los días festivos con sermón y cánticos. Hoy á las ocho y el domingo próximo á las nueve la sagrada comunión general del Apostolado de la oración, y en los ejercicios de ambos días, á las oraciones, habrá sermón.

—Tercer dia de novena á las Animas Benditas del P

